

培养卓越航空工程师的教改探索——

# 同济学子自主研制小飞机成功试飞

**本报讯** 只须将拉力绳轻轻拉动,一架小飞机即刻被弹射入空中,开始展翅高飞……5月25日上午,由同济大学航空航天与力学学院2013届10多名本科毕业生刚刚研制完成的“同创号”弹射小飞机、“同济号”无人机样机、以及“同梦号”航拍机,在上海国际赛车场一一成功试飞。

三架小飞机中最具创新性的是“同创号”弹射小飞机,它无需跑道,即可在拉力绳弹射下脱离钢制弹射架而实现起飞。该弹射架结构轻巧,设计巧妙,可快拆快装;架上安装有四根0.5米长的高模量拉力绳,弹射可产生约每小时50公里的初始速度,可满足大多数轻小型无人机的起飞、发射要求。指导老师沈海军教授表示,“弹射”是舰载飞机的关键技术之一,鼓励同学们作此新尝试,是为了让他们探索这一弹射技术,为轻小型无人机随时随地发射提供工具支撑。

“同济号”无人机各项性能指标刷新了此前两届学生无人机作品的记录:其翼展3.5米,飞行高度可达2000至3000米,巡航时速约100公

里,可连续巡航时间2小时。它采用双垂尾、后三点式起落架和流线型机身设计,主机翼翼梢可选择性安装小翼,使这架飞机在性能上具有良好的机动性和稳定性。

“同梦号”是一架装载有先进航拍系统的航拍机,所使用的飞行专用摄像头从空中采集视频图像,并通过8通道大功率天线远距离图传系统将图像实时传回地面;航拍相机使用的是200万像素的数码相机,图像传输距离可达10公里。飞机动力采用后退式电动机,可确保航拍系统具有广阔的视野。该航拍机已初步具备灾害预警、高压巡线、空中勘测、航拍摄影等多种功能。

此外,另一部分同学还采用碳纤维杆、透明薄膜、轻质泡沫板,研制出了多架造型各异、轻巧玲珑、翼展均不足30厘米的掌上飞机。此前一周,在同学们遥控下,这几架微小飞机在同济大学办公楼大厅内悠然自如地飞来飞去,引来不少师生驻足。

“在大四学生毕业设计环节,探索性开展学生团队研发小飞机的教

改实践,既是同济大学航空航天与力学学院实施‘无人机发展战略’的一项具体行动,也是学院实施卓越航空工程师培养计划的重要组成部分。”

学院院长仲政教授表示,一方面可从中遴选出性能优越、布局合理的同济无人机样机,另一方面亦可借此培养航空专业学生设计、研制无人机乃至轻型飞机的综合能力。自2010年起,已连续在三届本科生中开展了小飞机研制活动,现已发展成为学院一项常规特色教学创新活动。

“从飞机的概念设计、计算分析,到亲手把它制造出来,再到最后试飞,作为本科生能有机会体验飞机研制这个完整过程,感觉收获特别大。”“同梦号”电动航拍机研制组杜孟尧同学说。

另一位指导老师李军还透露,计划在2014届航空专业本科生毕业设计中,让同学们研制出1:20国产C919大型客机缩比模型,并实现试飞,“这样可以让同学们的设计作品能直接与我国航空业重大工程项目实际紧密结合起来。” ■黄艾娇

## 科普艺术展演献演杨浦

■记者 顾婷婷

**本报讯** 5月24日下午,2013年全国科技活动周暨上海科技节——第五届上海市科普艺术展演活动,在浦东工人文化宫举行。展演活动后还启动了上海科普工作网。

科普艺术展演已经成为了广大市民参与科普、展示才艺、寓教于乐的绝佳平台,也逐步成为上海群众性科普活动的重要品牌。本次展演的内容以“用药安全”、“食品安全”、“交通安全”和“环境安全”等公共安

全为主题,为观众呈现了一场“科普”盛宴。表演者们将醉驾、雾霾、污水处理等与市民生活密切相关的科普话题作为艺术创作的灵感和源泉,将科学普及通过艺术化的方式得以展现。

各区县先后推荐报送了70余个参赛节目参加本次活动。经角逐,共有十个节目进入了2013年全国科技活动周暨上海科技节期间的展演决赛,决出特等奖两个、一等奖八个,控江实际艺术团舞蹈队带来的“绿色家园”获特等奖。

## 老人超市购物摔伤获赔偿

■记者 刘竹一

**本报讯** 近日,消费者孙女士向区消保委投诉称,其父亲去年在某超市购物时,因超市地面有油不慎滑倒,造成头部受伤,颅底出血,对方目前不愿意继续支付医药费,希望得到解决。区消保委在接诉后联系双方了解情况,得知该超市承担了老人自去年摔倒至今的医药费,但老人目前仍需继续治疗,超市方面却不愿再支付医药费,故消费者要求赔偿医药费、护理费等共计8万元。

该超市负责人表示,当时店内一瓶油打碎后营业员没有来得及打扫,导致老人踩到滑倒,超市工作人员马上将其送往医院就诊,并承担了至今所有的医药费和护理费共4万多元。现在消费者提出一次性解决,超市方面也愿意考虑,但不能接受消费者在无法提供相关凭证的情况下提出的赔偿金额。

由于超市在保险公司投保,根据相关规定,理赔需要消费者出具相关赔偿凭证,超市方面也一直在与保险

公司联系、交涉,尽可能为消费者争取更多利益。最后,超市方面提出,希望由区消保委出面进行现场调解,并请消费者提供赔偿依据。

双方在约定的时间来到区消保委进行现场调解,消费者按要求带来了当事人的委托书、近期的病历卡和相关凭证。经协商,在充分考虑消费者利益的前提下,双方达成协议:超市一次性补偿消费者医药费、护理费、后期(6个月)的治疗费、营养费、交通费和误工费等共4万元,并约定15天内支付。到了约定付款的时间,区消保委再次与消费者取得联系,得知消费者已收到超市的4万元赔偿款,并对这一结果表示满意。

在该投诉案例中,由于超市未能提供安全的经营场地,造成消费者摔伤,这不仅给消费者及其家庭带来痛苦和麻烦,也给超市本身造成经济损失。区消保委提醒商家,营造一个安全舒适的购物环境非常重要,要加强商场管理,规范操作,及时清除安全隐患,以赢得更多消费者的信赖,使企业有更好的发展。

## 专家进社区开展“家长沙龙”

■记者 毛海萍

**本报讯** 5月23日,五角场镇计生办、市光居委会闸殷村自治互助小组联合飞扬天使青少年公益服务中心开展了“家长沙龙——如何增强孩子的自信心”,邀请心理专家前来“授业解惑”。活动中,专家与家长们分享了如何培养和树立孩子自信心及培养孩子自信心的意义和重要性。

“外来务工人员同样也是这个城市的建设者、服务者、奉献者,他们和他们的子女更需要被关爱。”五角场

镇相关负责人表示,“今年4月开始与飞扬天使青少年公益服务中心展开合作,制定了‘闸殷一家亲’计划,利用他们的专业团队资源,为闸殷村的外来务工人员及其子女提供更好的服务与支持,提升他们的归属感。”

据介绍,当天的活动是“闸殷一家亲”中“家长沙龙月月展”项目的系列活动之一,该项目从了解青少年语言、行为和心理、家庭教育、亲子沟通方式等方面切入,旨在指导外来务工人员学习科学的教育方法和沟通技巧。

## 军休五所庆祝建所十周年

■记者 刘竹一

**本报讯** 5月25日,杨浦区军休五所举行“美丽五所、可爱家园”庆祝建所十周年文艺联欢会,军休干部及家属献上了精彩纷呈的节目。会上,军休五所医疗队喜添12名“新丁”,新成员现场获颁聘书。

军休五所医疗队成立之初有24名成员,十年间进社区开设讲座、咨询上千次,在所里义务值班上万次。

随着时光流逝,十年中不少老人因年事已高陆续退出,为此,军休五所发出号召,为医疗队招募“接班人”。

军休干部们纷纷响应,最后来自

眼科、五官科、妇产科、中医科、护理科等不同科室的12名离退休干部加入医疗队,以满足军休干部和居民的需求。

“大家为国防医学事业奉献了青春,如今虽然离开了工作岗位,但从没有忘记自己是一个军人,一直坚持退休不褪色、离岗不离志,渴望能为社会贡献自己的力量。”新队员代表在会上如是说。

据了解,医疗队中不少成员退休返聘到医院继续任职,但他们坚持参与医疗队的各项活动,已经90岁高龄的贾雨辰老人表示,希望发挥自己的专长为更多人服务。



5月25日,上海杨浦阳光社区服务中心组织本区残疾人开展“一念善起、行暖人心”慈善义卖活动,来自定海、长白、平凉、延吉等社区的30余名残疾人,带来了他们的DIY作品并现场进行制作展示。据悉,当天义卖的所有收入都将用于残疾人事业,帮助更多的残疾人。

■记者 陈玲 摄

## 居民“家门口”体验科普之旅

■记者 应沈漪

**本报讯** 2013年全国科技活动周暨上海科技节期间,新江湾城街道组织了近70位社区居民,在“家门口”开启了一场别有趣味的科普体验之旅,拉近了居民日常生活和高科技的距离。

平日里就生活在湿地周边的居

民,却很少系统地了解过身边湿地的知识。位于复旦科技园小学内的新江湾城城市湿地科普体验馆,运用上海世博会期间国内外展馆的屏幕投影技术和全息投影的裸眼3D展示技术,采取多种感官浸入式的展现方式,全面激发参观者的视觉、听觉、触觉甚至嗅觉,立体感受城市湿地的风貌。这些来自家门口的“团客”们,在

体验馆里闻着湿地味道,参观城市湿地仿真场景,了解新江湾城湿地内的动物和植物,观看裸眼3D的科普宣传片。

随后,居民们又步入新江湾城生态走廊,参观了解了生态走廊科研成果应用示范项目——LED景观照明系统和“城市水环境风能供氧技术与装置”。

体验馆里闻着湿地味道,参观城市湿地仿真场景,了解新江湾城湿地内的动物和植物,观看裸眼3D的科普宣传片。

加快了结对共建、服务社区的步伐,使社区居民的文明素质得到了提升,并涌现出了一批先进志愿服务组织、优秀志愿者以及社区好人。

## 首届10名“定海好人”受表彰

■记者 陈玲

**本报讯** 5月24日,2013年定海路社区精神文明建设工作会议暨第